

加快发展现代职业教育
为经济社会持续发展注入不竭动力
——在接见全国职业教育工作会议代表时的讲话
李克强
(2014年6月20日)

同志们：

今天会议的规模很大。这是教育领域一个专项会议，但是会议代表来自方方面面。为什么这么开呢？这是因为职业教育确实太重要了，需要各个方面的支持和努力。职业教育是教育，更是生产和生活，决定着产业素质，代表着民族品牌，关系着我们每一个人的生活品质。前些年，我在德国看到工人手工制作的金属棒，比机器做的还要好。这得益于德国有完善的职业教育体系。当时我就在想，什么时候我们也能有这样的职业教育，什么时候我们的工人也能做出这样完美的产品？前段时间，我到内蒙古调研，在赤峰见到一件职业学校学生的技能作品，专门带回来摆在了办公室。每当看到这件作品，我就更有信心。当我们的职业教育发展得更加强大，有千千万万这样的学生进入到我们的产业大军，中国制造就更有希望。今天请大家来，就是要出主意、想办法、领任务，切实把职业教育办好，为实现中国梦注入不竭动力。

这些年来，我国职业教育改革发展取得了很大成绩，初

步探索出一条有中国特色的发展道路，形成了大规模培养技术技能人才的能力，为现代化建设做出了重要贡献。我听说，职业院校每年毕业将近1000万学生，就业率普遍在90%以上，这是很了不起的成就。在高速铁路、现代物流、电子商务等快速发展的行业，新增从业者有七成来自职业院校。可以说，职业教育已经成为我国经济提质增效升级的催化剂，也为广大青年打造了一辈子都打不破的铁饭碗。这些成绩的取得，离不开大家的共同努力和全社会的支持。在此，我代表国务院向你们和社会各界表示衷心的感谢！

当前，我们正处在改革发展的关键时期。解决经济大而不强、发展快而不优的问题，职业教育大有可为，也必须大有作为，要进一步加快发展。这次会前，国务院印发了《关于加快发展现代职业教育的决定》，提出到2020年要建成现代职业教育体系。建设这个体系，需要内外共同发力。从内部看，要尽快搭建起人才成长的“立交桥”，打破技术技能人才成长的“天花板”。但这还远远不够，配套改革必须同步跟上。在此，我提三点希望。

一是行业企业要切实动起来。发展职业教育，是行业企业的分内之事。现在行业企业的作用发挥还很不充分，职业教育腾飞还缺乏爆发力。不是行业企业不想干，而是缺乏好的激励政策不好干。**要发挥好行业组织作用**，凡是适宜行业组织承担的工作，都要交给行业组织来办，给予政策支持并

强化服务监管。**要发挥好企业的重要主体作用**，探索通过政府购买服务、教育费附加返还等方式，建立企业办学成本补偿机制。对于在发展职业教育方面投入大、效果好、贡献多的企业，教育部门可以授予教育型企业的称号，给他们扬名，让他们享受一定的优惠。**调动行业企业参与，要注重发挥市场机制的作用**，善于运用利益的纽带和公平的规则，激发行业企业的内生动力，促进社会力量参与职业教育。今天，在座的有不少行业企业代表，你们要勇于担起这个责任，走到职业教育的第一线。

二是政府要扮演好自己的角色。我刚从英国、希腊回来，有一个重要的感受，政府重视不重视职业教育，在很大程度上决定着经济社会发展的质量。回想我在河南和辽宁工作的经历，如果没有职业教育，很难想象，河南那么多农民工如何解决吃饭问题，辽宁那么多下岗职工如何解决再就业问题？现在看来，当年抓职教真是抓对了。抓职教就是抓经济，抓职教就是抓民生。我相信，各位省长和我有同样的感受。**政府发挥作用，首先是落实投入。**我听说，十多年来职业教育经费占比大幅下滑，中职投入占比仅有上个世纪 90 年代中期的一半，高职生均经费普遍也只有本科院校的一半，这怎么能保证职业教育健康持续发展？今后，职业教育不仅要投入，还要大投入，教育经费的增量要向职业教育倾斜，努力做到 2020 年前，职业教育投入占比年均提高不低于 1 个

百分点。加强对职业教育的统筹管理也是一个大问题。这届政府的一个重要改革目标，就是减少部门职责分散与交叉。现在职业教育政出多门，社会意见很大，人大和政协也多次反映这个问题。我们鼓励各方来办，但不能各自为战。要冲破部门利益的藩篱，本着对事业负责的态度，尽快推进职业教育和培训的统一归口管理。

三是整个社会都要关心职业教育。职业教育发展需要营造良好的社会氛围，要打出一套漂亮的组合拳。英雄不问出处，要坚决破除用人上的各种歧视政策，取消身份、单位、部门、所有制、性别等限制。我建议，各级政府可率先做起，探索从职业院校优秀毕业生和技术技能人才中选拔公务员，为社会带个好头。要通过在全国开展职业教育活动周等方式，引导全社会转变人才观念，大力宣传优秀一线人才的社会贡献，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境，形成“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的社会氛围，提高职业教育影响力和吸引力。

同志们，加快发展现代职业教育，是我们每个人都避不开的责任。让我们团结起来，切实推动职业教育工作开创一个新局面、再上一个新台阶！